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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: 1و2و3 دهم

تاریخ آزمون: 1399/10/14

زمان برگزاري: 20 دقیقه

اشکان هاشمی

چند مورد، ویژگی مشترك همۀ آنزیم هایی است که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ، یافت می شود؟  - 1
الف – تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش تولید شده اند.  

ب – فقط توسط سلول هاي اصلی غدد معده ساخته شده اند.  
ج – به کمک اسید کلریدریک، به صورت فعال درآمده اند.  

د – توسط واکنش هاي سنتز آب دهی به وجود آمده اند.
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در رودة باریک انسان،  همۀ موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معده نقش مؤثري دارند، توسط سلول هاي  .................. می شوند. - 2

داراي ریزپرزهاي فراوان، ساخته  مستقر بر روي غشاي پایه، تولید 

غدد برون ریز به مایع بین سلولی، وارد  سازندة صفرا به ابتداي دوازدهه، ترشح 

در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن انسان، کدام گزینه غیرممکن است؟ - 3

هضم پروتئین هاي غذایی فرد دستخوش اختلاف شود.  میزان خون بهر (هماتوکریت) فرد تغییر یابد. 

همۀ ترشحات برون ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش یابد.  اختلالی در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی رخ داده باشد. 

چند مورد عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟      «در هنگام بلع پس از  ..................  .»  - 4
الف) رسیدن غذا به حلق، مرحلۀ غیر ارادي بلع ادامه می یابد. 

ب) بالا آمدن زبان کوچک و برچاکناي، به ترتیب راه بینی و راه ناي بسته می شود. 
ج) پایین رفتن زبان کوچک و برچاکناي، به ترتیب راه بینی و راه ناي باز می شود. 

د) عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل النخاع باعث مهار فعالیت مرکز تنفس می شود.
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چه تعداد از موارد ذکر شده، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کنند؟  - 5
«یاخته در همۀ جانداران  .................. » 

الف) وجود دارد و واحد ساختاري و عملی حیات است.  
ب) باعث رشد و ترمیم بافت هاي آسیب دیده می شود.  

) ذخیره می کند.   پ) اطلاعات مورد نیاز براي زندگی خود را در مولکول دنا (
ت) داراي غشایی است که ورود و خروج مواد را به یاخته کنترل می کند.
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چند مورد عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  - 6
«در طی تنفس، هنگامی که فشار هواي درون شش ها  .................. ، قطعاً ..................  .» 
الف) به بیشترین مقدار خود می رسد - پردة ماهیچه اي مخطط در حال استراحت است. 

ب) در حال رسیدن به کمترین مقدار خود است - ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی انرژي زیستی بیشتري مصرف می کنند. 
ج) در حال رسیدن به کمترین مقدار خود است - به اندام هاي موجود در حفرة شکمی فشار کمتري وارد می شود. 

د) به بیشترین مقدار خود می رسد - ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی همانند ماهیچه هاي شکمی در حال انقباض هستند.
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هر جانداري که .................. - 7

تنها از طریق انتشار، گازهاي تنفسی را بین یاخته ها و محیط مبادله می کند، تک یاخته اي است.

ساز و کار تهویه اي از نوع پمپ فشار مثبت دارد، مهره دار است.

تبادلات گازي را از طریق پوست انجام می دهد، مهره دار است.

در اطراف ناي خود داراي ساختارهاي کیسه اي است، هوا را با فشار به شش ها می راند.

آنزیم هاي لوزالمعده همانند آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک .................. . - 8

در گوارش چربی ها برخلاف گوارش پروتئین ها نقش دارند. در گوارش پروتئین ها برخلاف گوارش چربی ها نقش دارند.  

در گوارش کربوهیدرات ها همانند گوارش پروتئین ها نقش ندارند.   در گوارش پروتئین ها همانند گوارش کربوهیدرات ها نقش دارند.

کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ - 9

یاخته هاي استوانه اي مژك دار در کیسه هاي حبابکی، مادة  مخاطی ترشح می کنند.

حبابک هاي موجود در کیسه هاي حبابکی با نایژك هاي انتهایی ارتباط مستقیم دارند.

یاخته هایی که در خط دفاع دستگاه تنفسی نقش دارند، همواره در بخش مبادله اي قرار دارند.

عامل سطح فعال توسط قسمتی از بخش مبادله اي ساخته می شود که داراي یاخته هاي نوع دوم می باشد.

به طور معمول، هر ماده  اي که در کاهش میزان اسیدي بودن کیموس در رودة باریک نقش دارد،  .................. توسط یاخته هاي  .................. - 10

برخلاف، هورمون سکرتین - داراي ریزپرزهاي فراوان ساخته می شود.

همانند، هورمون گاسترین - عصبی دستگاه عصبی روده اي میزان ترشح آن تنظیم می شود.

برخلاف، هورمون گاسترین - مستقر بر شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی، تولید می شود.

همانند، هورمون سکرتین - متعلق به بافت پوششی ترشح می شود که همگی، سطوحی از سازمان یابی و نظم را دارا هستند.  

در یک فرد، با  .................. شدن عضله اي که اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد،  .................. - 11

غیرمسطح ـ بازشدن کیسه هاي هوایی تسهیل می شود. مسطح ـ جناغ سینه به سمت عقب حرکت می کند.

مسطح ـ مقداري از هواي جاري دمی در مجاري تنفسی باقی می ماند. غیرمسطح ـ دنده ها به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند.

در ملخ  .................. گنجشک،  .................. می شود. - 12

همانند - غذا پس از گوارش شیمیایی وارد سنگ دان همانند - مواد گوارش نیافته در چینه دان ذخیره 

برخلاف - آب در روده جذب  برخلاف - مواد غذایی در معده جذب 

در دستگاه گوارش انسان  .................. ، در سمت  .................. قرار گرفته است. (با تغییر) - 13

دریچۀ پیلور بر خلاف کیسۀ صفرا - چپ  اسفکتر تحتانی مري همانند رودة کور - راست 

کولون پایین رو برخلاف اسفکتر تحتانی مري - چپ  کولون بالارو همانند کیسۀ صفرا - راست 

کدام گزینه، در ارتباط با تیغه هاي آبششی یک ماهی استخوانی صحیح است؟ - 14

آب را از درون خود عبور می دهند. محل انجام تبادلات گازهاي تنفسی هستند. 

بر روي خارهاي آبششی قرار دارند.  مانع خروج موادغذایی از شکاف هاي آبششی می شوند.

چند مورد عبارت را به درستی کامل می کند؟ « هر  .................. »  - 15
الف) گیاهی، توانایی پاسخ به محرك هاي محیطی مربوط به خود را دارد. 

ب) جانداري، ویژگی هایی براي سازش و ماندگاري در محیط دارد. 
ج) جانداري، با وجود تغییرات محیطی، توانایی ثابت نگه داشتن وضع درونی پیکر خود را دارد.

د) جانوري، الگوهاي لازم براي تشکیل بخش هاي جدید در پیکرش را در اطلاعات دناي خود ذخیره دارد.
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کدام موارد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کنند؟   - 16
«هر  ..................  از چند  ..................  تشکیل می شود.» 

الف) زیست بوم – بوم سازگان 
ب) اندام – بافت مختلف 
ج) اجتماع – بوم سازگان 

د) جمعیت – گونه

الف – ب ج – د ب – د الف – ج

کدام عبارت در ارتباط با دستگاه گوارش انسان صحیح است؟ - 17

همۀ مواد جذب شده در رودة باریک، از طریق یک سیاهرگ مشترك به کبد می روند.

همۀ موادي که از طریق خون به کبد می روند در سلول هاي کبدي ذخیره می شوند.

شبکۀ مویرگی باب کبدي برخلاف بیشتر نقاط بدن از سرخرگ منشا نمی گیرد.

پس از گوارش و جذب غذا، سیاهرگ باب نسبت به سیاهرگ فوق کبدي آمینواسید و قند کمتري دارد. 

در  .................. - 18

اسمز، در حضور محلول هاي آبی با غلظت هاي یکسان جابه جایی خالص آب رخ می دهد.  

انتشار تسهیل شده، با افزایش غلظت ماده، سرعت انتشار نیز همواره افزایش می یابد.  

انتشار، مولکول ها به دلیل داشتن انرژي جنبشی و براساس شیب غلظت جابه جا می شوند.

انتقال فعال، یاخته با صرف انرژي ذره هاي بزرگ پروتئینی را در خلاف شیب غلظت جابه جا می کند.  

عطسه .................. سرفه .................. - 19

برخلاف - هوا را از راه دهان خارج نمی کند.

همانند - مؤثرترین راه براي بیرون راندن مواد خارجی در افراد سیگاري است.

برخلاف - می تواند از مجرایی هوا را خارج کند که توسط زبان کوچک بسته می شود.

همانند - در اثر تحریک بخش مبادله اي مجاري تنفسی توسط عامل خارجی صورت می گیرد.

در محلی از دستگاه تنفس انسان که مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده است، .................. - 20

اغلب یاخته هاي پوششی سنگفرشی، ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارند. دیواره حاوي سه نوع یاختۀ مختلف وجود دارد.

گاز همواره با عبور از دو غشاي پایه، از خوناب خارج می شود. CO2ترشح عامل سطح فعال، در نوزادان زودرس نیز مشاهده می شود.

بالف  

با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه نادرست است؟ - 21

بافت (الف) برخلاف بافت (ب)، داراي مادة زمینه اي اندکی در بین یاخته ها می باشد.

بافت (الف) همانند بافت (ب)، یاخته ها و بافت هاي مختلف را به هم پیوند می دهد.

مقدار و نوع رشته ها و مادة زمینه اي در بافت (الف) و (ب) با هم متفاوت است. 

برخی پروتئین هاي بافت (الف) و (ب) در حفاظت از بخش هاي بدن نقش دارند. 

حجمی  از هوا که تبادل گازهاي تنفسی را در فاصلۀ بین دو تنفس ممکن می سازد،  .................. - 22

جزء حجم هاي تنفسی مربوط به ظرفیت حیاتی نیست. برابر با حداکثر مقدار هوایی است که شش ها می توانند در خود جاي دهند.

در صورت آسیب به شش ها، مانع از جمع شدن آنها می شود. بخشی از هواي دمی  است که به بخش مبادله اي نمی رسد.
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کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟ - 23
«در لولۀ گوارش  .................. ، محل  .................. ، محلی قرار دارد که در  .................. مؤثر است.»

گاو - ترشح آنزیم هاي گوارشی خود جانور، بعد از - آب گیري غذا 

ملخ - اولین جایگاه ذخیرة غذا، قبل از - ادامۀ گوارش مکانیکی ذرات غذا 

ملخ - تکمیل گوارش برون یاخته اي، قبل از - نخستین ذخیرة موقت غذا 

گاو - آبگیري غذاي دوباره بلعیده شده در معده، بعد از - گوارش میکروبی توده هاي غذایی 

بیشترین حجم شش هاي انسان مربوط به ساختارهایی است که .................. - 24

قسمت هاي مشابه تار عنکبوت را در شش ها ایجاد کرده اند.

بعضی از یاخته هاي آنها با ترشحات خود می توانند سبب کاهش نیروي کشش سطحی آب شوند.

بخش هاي داراي انشعاب را در شش ها به وجود آورده است.

متعلق به بخش هادي بوده و عدم وجود غضروف در آنها، امکان تنظیم هواي ورودي و خروجی را فراهم کرده است.

کدام گزینه با دیدگاه ارسطو در ارتباط با نفس کشیدن، مطابقت دارد؟ - 25

فعالیت دستگاه تنفسی به بهبود عملکرد قلب کمک می کند. ترکیب گازهاي دمی با بازدمی متفاوت است.

هواي بازدمی نسبت به هواي دمی  بیش تري دارد. CO2بین دستگاه تنفس و دستگاه گردش خون ارتباط وجود دارد.
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